Problema 4 1 juliol 2025 Pais Valencia (analisi MAT).

4.1 Donada la funci6 real de variable real

F0) =5y

4.1.1 (0,5 punts) Determina el domini, les asimptotes 1 els intervals de creixement 1 decreixement de la funcio

f.

4.1.1 — Domini, asimptotes i intervals de creixement/decreixement

Domini. El denominador z* + 1 > 0 pera tot z € . Per tant

dom(f) = E.
Asimptotes.
* No hi ha asimptotes verticals (denominador mai zero).
T 1
e Perz — *£oo, f(z) ~ — = — — 0. Aixi hi ha asimptota horitzontal
i x

y — 0.

No hi ha asimptotes obliglies.

Derivada i intervals de creixement/decreixement.
Calculem la derivada:
(22 +1)-1—2-2z 1—a?

f'(z) =

(z2 4 1)2 (x2+1)%

El signe de f' ve donat per 1 — z?:

e fllz) >0sil—2z?>0 < |z| <L
e fllz) <0sil—z? <0 < |z|>1
o fllz)=0az = %1,

Per tant:

creixen (—1,1), decreixen (—oo,—1)U(1,00).

Observacié: la funcié és imparella (odd): f(—x) — — f(x), per tant simetria senar respecte l'origen.



4.1.2 (1,5 punts) Calcula, si existeixen, els valors maxims 1 minims relatius 1 absoluts de la funcio f.

4.1.2 — Extrems relatius i absoluts

Punts critics: @ = —1., @ = 1. Avaluem:
1 1 —1 1
1) = —— = =, ~l)=——=——.
) 1+1 2 1(=1) 1+1 2
Per canvi de signe de f:a ¢ = —1 la derivada passa de negativa a positiva = minim relatiu; a z = 1 passa

de positiva a negativa = maxim relatiu.
Comparant amb els limits a l'infinit (lim, .., f(z) = 0) tenim:

valor limit 0 € (—3, ‘—13)

b=

Per tant els valors critics :I:% son extrems absoluts també:

Maxim absolut i relatiu: f(1) = % Minim absolut i relatiu: f(—1) = —

g | =

(No hi ha altres extrems; els limits a =00 s6n 0, que esta entre aquests valors.)



4.1.3 (0,5 punts) Representa la funcio f.

4.1.3 — Representacio de la funcio

Punts i dades clau per a la grafica:

Domini: [R. Asimptota horitzontal y — 0.

Simetria: funcid imparella (simetria respecte 'origen).

Punts rellevants:

F(0) = 0 (punt d'inflexié / creua I'eix ).

f(1) = % (maxim).

f(-1) = —% (minim).

Comportament: quan £ — 00 0 —00, la corba s'apropa a 0 per sobre a la dreta i per sota a

I'esquerra (segons el signe de ).

Direccio: creix de —1 a 1, decreix a banda i banda fora d'aquest interval.

Vector direcci6 i pendent a I'origen: f'(0) = 1 (pendents 1 a I'origen).

Suggeriment per a dibuixar-la rapidament:
1. Marca els punts (—1, —%}, (0,0), (1, %}

2. Traga una corba que creix suau entre —1 i 1, amb maxim a & — 1, i que decau asimptdticament cap a

y = O quan & — £oo.Perx > 1 la corba esta per sotade 1/2 i s'aproxima a 0; per ¢ << —1 simétric

per simetria senar.



